

VILÁGGÓSÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMÉRT!

44. SZÁM

Kolozsvár ujjongva ünnepelte a Vörös Hadsereget

KOLOZSVÁR. február 24. Pénteken délután mintegy harmincezer főnyi tömeg vonult fel a Szabadság-térre, hogy megünnepelje a Vörös Hadsereg megalakulásának 27-ik évfordulóját. Lobogódiszes utcákon vonultak fel a munkások és polgárok ezrei, s rendezett soraik élén vörös zászlókat és a Vörös Hadsereget ünneplő hatalmas táblákat vittek. A sorok felett újra meg újra feltűnt Sztalin marsall hatalmas képmása.

Az ünnepséget a vasutasok dalárdája nyitotta meg az Internacionálé eléneklésével, majd a vasutas zenekar orosz gyászindulót játszott, s ennek hangjainál a Demokrata Nők Szövetsége megkoszorúzta a város felszabadításáért folyó harcban elesett hős szovjet tisztek és katonák sírját.

A nagyszabású népgyűlés első szónoka Válcu Timotei volt, aki orosz nyelven üdvözölte a Vörös Hadsereget. Utána Timofi Gheorghe beszélt, aki a Vörös Hadsereg 27 évére pillantott vissza, majd a Vörös Hadsereget és Sztalin marsallt éltetve a munkásság ama meggyőződésének adott kifejezést, hogy ezt a háborút a Vörös Hadsereg hősiessége és rendíthetetlen győzni akarása döntötte el. A román és a magyar nők nevében Turtuleanu Letitia és Mráz Zsuzsa üdvözölte a népgyűlést. A Zsidó Demokrata Népközösség üdvözlését Neumann Jenő dr. tolmácsolta.

A népgyűlés magyar szónoka Veress Pál volt, aki a Munkás Egység-

front nevében mondotta el beszédét. „A szovjet hadseregek diadalmas győzelmei nyomán szabadok lettünk. E szabadságért harcoljunk tovább és őrizzük meg” — mondotta Veress Pál, majd beszédét Sztalin marsall, a Vörös Hadsereg, az északerdélyi szovjetparancsnok és a kolozsvári szovjetparancsnok éltetésével fejezte be. A népgyűlés a Vörös Hadsereg megeremtésének 27-ik évfordulója alkalmából Kolozsvár és Kolozsmegye összes dolgozói nevében sürgönyileg üdvözölte a világ minden népének atyját, a népek felszabadítóját, a dicsőséges Vörös Hadsereg vezetőjét, Sztalin marsallt. Ugyancsak táviratilag üdvözölte a népgyűlés Malinovszki marsallt, a 2. ukrainai arcvonal parancsnokát is.

A hatalmas tömeg tomboló lelkesedéssel fogadta a szónokok beszédét, majd az ünnepség befejezésekképpen a Deák Ferenc-utcán át a Városi Színház elé vonult, lelkesen tüntetve az ODA északerdélyi vezetői előtt. A menetben az üzemek munkásaitól a hástáti földeszekig s a magyar és román iskolák ifjúságától a Magyar Népi Szövetség soraiban megfelelő egyetemi tanácsig ott láttuk Kolozsvár minden fizikai és szellemi dolgozóját.

A tüntetések után Jordáky Lajos vezetésével népes küldöttség tisztelt Északerdély szovjet katonai parancsnoka előtt.

A „Háboru és Munkásosztály” című nagy szovjet lap szerint:

Csak az ODA kormánya biztosíthatja Románia demokratizálódását

A moszkvai rádióban felolvasták a „Háboru és Munkásosztály” című nagy szovjet lap egyik cikkét. E cikket az alábbiakban kivonatolva közöljük:

Augusztus 23-án Románia szakított a fasiszta Németországgal, ellene fordítva fegyvereit. Ez az esemény, mely előidézte és eldöntötte Románia kilépését a háborúból, nem egyszerű palotafordalom következménye, hanem annak a helyzetnek az eredménye volt, hogy a Vörös Hadsereg arcvonal román szakasza ellen offenzívát indított.

Természetes tehát, hogy méltatlankodást kelt az, ha Romániában az utóbbi évek eseményeinek tanulságait nem vonták le. Az új élet kialakulásának folyamata a különböző felszabadított országokban különbözőképpen folyik. Ez a folyamat különböző alakot ölt és különböző ellenállást hív ki.

Az Antonescu-diktatura idején a Nemzeti Parasztpárt és Liberális Párt elevenen megőrizték pártjuk magvát s ezek most magukba foglalják Románia összes reakciós erőit. Ez elsősorban a Nemzeti Parasztpártra vonatkozik, mivel e köré csoportosultak az összes reakciós erők. E pártnak, a román reakció élharcosának, sohasem volt semmi köze a demokráciához és ugyanazon a vonalon működött, mint a Vasgárda fasiszta szervezei.

Maniu ur pártja terrorista módszereket használt és politikájával aláaknáztta a román nép érdekeit. Maniu ur mindig nagy csodálója volt Hitler és Mussolini diktaturájának.

A nemzetiparasztpárti klikk a földbirtokosok földreform elleni összeküvésének élére állt. El akarja temetni ezt a problémát s fel akarja magasztosítani Hudița minisztert.

Romániának két ut között kell választania: Az első ut a fasiszta diktatúrák rendszeréhez való visszalérést jeleníti, a régi terror uralomrajulását. A másik ut a fasiszta maradványok és a reakciós ballaszt határozott meg-

semmisítését jelenti. Békés feltételek megeremtését, melyek lehetővé teszik Romániának, hogy belépjen a demokratikus országok családjába.

Harmadik ut nincsen.

A romániai közdelem különleges súlyosságával tűnik ki. Románia helyét Európában az dönti el, hogyan fog eldőlni ez a harc és fogja-e tudni az igaz utat választani az ország.

Alhoz, hogy Románia beléphessen a demokratikus országok sorába, a következőket kell teljesítenie:

A fegyverszüneti szerződés feltételeinek végrehajtása.

A háborús bűnösök megbüntetése, az államgépezet megtisztítása az összes fasisztáktól.

Földreform.

Románia demokratikus erői az Országos Demokrata Arcvonalba tömörültek s ez munkatervében követelte a fenti alapproblémák megoldását.

Mindezek megvalósítására az Országos Demokrata Arcvonal magára vállalta, hogy felelős demokratikus kormányt alakít, amely majd megoldja mindezeket a kérdéseket, a barátság és őszinte együttműködés kapcsolatait teremtve meg a Szovjetunióval és az összes demokratikus nemzetekkel.

Belpolitikai téren az Országos Demokrata Arcvonal meg akarja valósítani a földreformot, félre akarja állítani a fasiszta elemeket az államgépezetből, le akarja tartóztatni az összes háborús bűnösöket és újjá akarja szervezni a hadsereget.

Az igazságos uton járva, Románia beléphet a demokratikus népek nagy családjába. Ezek biztosítják számára majd a szilárdságot, az előre haladást és fejlődést Europa többi fasisztustól megszabadított népeivel együtt, a tartós béke világában.

Guben térségében tör előre Konyev hadserege

MOSZKVA, február 23. (Rádió.) A szovjet tudósító iroda február 22-iki hadijelentése kivonatolva a következőképpen hangzik: A samlandi fel-szigeten, Königsbergtől északnyugatra, az ellenség nagyerejű nyomása alatt visszavonulást hajtottunk végre és elszakadtunk a tengerparttól. Ugyanakkor Königsbergtől délkeletre csapataink számos helységeket foglaltak el. Február 19 és 21 között ezen

a szakaszon 86 harcocsit, 76 ágyút, 800 gépkocsit semmisítettünk meg és 3000 ellenséges katonát pusztítottunk el. Danzigtól délre csapataink tovább nyomultak előre, eloglalták Gotthelp, König olde, Rittel és Guttowitz helységeket. Posenben a citadellánál folyik a harc. Guben térségében Konyev tábori csapatai 60 helysereget foglaltak el. Elérték a Meise-tólyól s többek között eloglalták Teu-

plitzet és Dubraut is. Guben előtt csapataink körülzártak és foglyul ejtettek 2000 főből álló ellenséges csapatot. A foglyok között van két ezredes is. Boroszlóban tovább tart a harc a körülzárt helyőrség megsemmisítésére. Komáromtól keletre az ellenség ellentamadását visszaműveltük. Február 21-én az összes arcvonalakon 198 páncélost és 80 repülőgépet semmisítettünk meg.

Szovjet nehézbombázó kötelékek február 22-re virradólag Königsbergben és Pozsonyt támadták. Königsbergben a bombázás nyomán mintegy 40 helyen nagy tűz keletkezett. Pozsonyban katonai célpontokat és hadiüzemeket támadtunk. Több nagy tűz keletkezett és erős robbanásokat figyeltek meg.

HIREK

Felhívás a kolozsvári magyar egyetemi hallgatókhoz

A polgármesteri hivatal megkeresésére a magyar demokrata egyetemi hallgatókkal közöljük a következőket:

A kolozsvári törvényhatósági bizottság megválasztásának előkészítésére arra kérjük egyesületünk tagjait (néket és férfiakat), hogy minél többen haladéktalanul jelentkezzenek 1-2 hétig tartó irodai munkára a Majális-u. 24 sz. alatt (az első emeleten) működő választási iroda vezetőjénél.

Kolozsvár, február 23.

A Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Demokratikus Egyesülete nevében

AZ ELNOKI TANÁCS

*

A FAIPARI MUNKÁSOK TISZTOGATÓ BIZOTTSÁGÁNAK FELHÍVÁSA. A faipari munkások Tisztogató Bizottsága felszólít mindenkit, aki a fa- és rokon szakmához tartozó egyének fasiszta magatartásával kapcsolatban terhelő adat birtokában van, hogy azt zárt borítékban, aláírással és lakcímmel ellátva juttassa el a szakszervezethez (Karolina-tér 4).

A víz- és villanszerelők szakosztálya felkéri tagjait, hogy cipőigényléseikkel sürgősen jelentkezzenek Gyáni Károlynál Kornis-utca 1. alatt. 3866

TURISTAKIRÁNDULÁS. A Gyopár turista egyesület vasárnap reggel 9 órai indulással gyalogtúrát rendez. Utirány: Erzsébet forrás, Szent János-kút, Dumbrava-gerinc és a Bükkerdő érintésével vissza. Gyülekezés a vármegyeháza előtt. Az egyesület szívesen lát minden természetbarátot.

MÁRCIUS 1-TŐL ÚJ ZÁRÓRA A FODRASZIPARKBAN. A fodraszíparkban jelenleg érvényben levő záróra nem bizonyult alkalmasnak, mert a 4 órai záróra miatt az üzemekben dolgozó munkások nem tudták látogatni a borbélyműhelyeket. Ezért a fodraszíparki munkások javaslatára a Szakszervezeti Tanács úgy döntött, hogy március 1-től hétfőn, szerdán, pénteken 8-tól 1-ig, kedden és csütörtökön 8-tól 6-ig, szombaton pedig 8-tól fél 7 óráig tartanak nyitva a borbélyüzletek. A Szakszervezeti Tanács felhívja a szervezett munkásság figyelmét ezzel kapcsolatosan arra, hogy a kontárokot öntudatos munkáshoz méltóan kerülje el.

A MŰSZAKIAK SZAKSZERVEZETE vasárnapi összejöveteleit a tituszjárvány miatt egyelőre nem tartja meg.

FIGYELEM, UTCAI BIZALMIK! Február 26-án, hétfőn délután 3 órakor a városi bizalmi tanácsban az utcai bizalmiak értekezletet tartanak. Mindenki pontosan jelenjék meg!

A kolozsvári néprendőrség hírei

A néprendőrség erkölcsrendészeti osztálya razzia során több foglalkozás nélküli nőt letartóztatott. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy tiltott prostitúciót folytatnak és súlyosan fertőző betegségek. Megindították ellenük az eljárást.

A néprendőrség letartóztatta Pál Béla és Kis János nevű híres tyuktolvajokat. Hónapok óta lopkodják a harmadik kerület baromijait. A vallatás során kiderült húszonhárom rendbeli tyuklopás, háromrendbeli ruhahaladás és beismerték a Bulcsu vezér-utcai dugógyár villanymotorjának ellopását is. Ebben az ügyben Nyitrai Piroska rendőrségre nyilvánított nőt is letartóztatták, ő volt az orgazda és ő értékesítette a lopott halmikát. A nyomozás folyamatban van.

*

A néprendőrség letartóztatta Jépure Vasile és Mainea Nicolae Melegsamos közszégbeli embereket, mert hamis engedéllyel akartak fát eladni. A fát elkobozták és a tetteseket átadták az ügyészségnek közokirathamisítás elkövetése miatt.

A mérai földművesasszonyok fürdőt és napközi otthont akarnak

Falusi kulturünnepély a hazatérő székelyek felségélyezése javára

MÉRA, február 23. A Magyar Népi Szövetség mérai tagozatának női csoportja színvonalas műsoros ünnepélyt rendezett a mérai kulturházban. Ez az ünnepély két szempontból is figyelmet érdemel. Először is ez volt az első jól sikerült műsoros ünnepély, amelyet a Magyar Népi Szövetségnek egyik női tagozata rendezett. Másodszor pedig, ezen az ünnepélyen bizonyult be az, hogy a falusi földműves lakosság milyen igazán együtt tud érezni s — ha kell, szórakozni is — az értelem dolgozó értelmiségiakkal. A mérai műsoros ünnepélyen ott volt a lelkész és családja és a tanító is. Sem a pap, sem a tanítók nem váltak el külön csoportba, hanem a földesekkel együtt töltötték az estét. A tanítók nemcsak az ünnepély rendezésében vettek részt, hanem — a földesekkel együtt — a szindarab-több szerepét is elvállalták. Ezért volt nevezetesen a mérai női tagozat ünnepélye.

Az ünnepély a zsufozásig megtelt kulturházban az internacionale elneveléssel kezdődött, utána láncokat mutattak be, népdalokat énekeltek s egyfelvonásos szindarabot játszottak. Az ünnepély folyamán a méraiak kifejezésre juttatták kulturigényüket is. Tanulni akarnak, fürdőt szeretnének építeni s mielőbb fel akarnak állítani egy napközi otthont. A várostól pedig különösen kulturanyagot kérnek.

A kolozsvári Magyar Népi Szövet-

ség üdvözlését Mezei Lajos központi titkár tolmácsolta. Az ünnepélyvel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy a nép nemcsak a mezőn végzi el feladatát, hanem ápolja a kulturát is.

Bányai Lászlóné a kolozsvári női tagozat nevében üdvözölte a mérai női tagozatot. Üdvözítő beszédében utalt arra, hogy az új társadalmi rendszernek az a jelentősége, hogy a népek szabadságával együtt elhozta a nők teljes szabadságát és egyenjogúságát is. Most már a társadalmi építő munkába bekapcsolódhatnak a nők hatalmas tábora is. Ezidőszent a nők feladata az, hogy — a férfiak mellett — ők is dolgozzanak a többtermelésért a fasiszmus végleges leverése céljából. Végül kitért arra, hogy március 8 a dolgozó nők napja. Ezt a napot az északkeleti magyar nőknek is méltóan kell megünnepelniük. Március 8 a női egységfront kialakításának a napja kell legyen.

Simon István mérai földész elismeréssel emlékezett meg a Magyar Népi Szövetség mérai női csoportjának teljesítményéről, majd felhívta a jelenlévők figyelmét arra, hogy Méra község lakosságának támogatnia kell a hazatérő székelyeket.

Itt írjuk meg, hogy a méraiak már másnap 4 mázsa elemet szállítottak be Kolozsvárra, a Magyar Népi Szövetség irányítása alatt működő Hazatérők Otthonába.

A Magyar Népi Szövetség Központi Bizottsága távirathoz fordult a miniszterelnökséghez és az ODA tanácsához az internáló táborok ügyében

BRASSÓ, február 23. A Romániai Magyar Népi Szövetség Brassóban székelő központi intézőbizottsága nevében Kurkó Gyárfás elnök az alábbi táviratot intézte a miniszterelnökséghez és az Országos Demokrata Arcvonalhoz a földvári és más internáló táborokban uralkodó sérelmes állapotok sürgős megvizsgálására:

A román hatóságok Északkelet-Erdélyben igen sok békés lakost letartóztattak, hadifogolyként nyilvánították és jogtalanul elhurcolták. Ezek az ország különböző táborokban a legembertelenebb bánásmódban részesülnek. Mind a földvári, mind a többi táborokban az éhínség és tífuszjárvány következtében naponta húsz-harmincat temetnek el közülük.

E táborokba hurcolták a teljes pusztulás veszélye fenyegeti. Többszöri fellépésünkre mai napig semmi intézkedés sem történt. A földvári tábor két orvosa tífuszban szintén megbetegedett. A katonai parancsnokság Brassó magyar orvosait rekvirálta he-

lyükbe anélkül, hogy a szükséges egészségügyi feltételek rendelkezésre állnának. Ez az intézkedés arra vall, hogy a teljes hatóság a felelősséget másra akarja hárítani. A tábor parancsnoksága a hozzátartozók segítségnyújtását is megakadályozza.

E táborokban uralkodó állapotok a fasiszta haláltáborokra emlékeztetnek, nagyobb mértékben, mint a hírhedt munkatáborok. Tervezzük megerőltetés ez az együttlaksó népek demokratikus szellemű összefogása ellen.

Kérjük azonnali vizsgálóbizottság kiküldését az Országos Demokrata Arcvonal képviselőinek részvételével.

A Romániai Magyar Népi Szövetség Központi Intézőbizottsága nevében

Kurkó Gyárfás elnök

Nagyküküllő megyében is osztottak szét megműveletlenül maradt földeket

BRASSÓ, február 23. Nagyküküllő megye három községében a lakosság értekezletre ült össze, amelyen elhatározták, hogy még a tavaszi vetési munkálatok megkezdése előtt felosztják egymás között a Német-

országba menekült vagy munkára elvitt szászok megműveletlenül maradt földjeit. A földosztás már meg is történt, ugyanahogy tavasszal a három község határában a termőföldek nem maradnak megműveletlenül.

Egy kalotaszegi község kitesz magáért

KISPETRI, február 23. Gáspár Rózsa, a Magyar Népi Szövetség kispetri tagozatának titkára, levélben közli, hogy Kispetri község lakossága, megértvén azt a kétségbeesett helyzetet, amelyben a hazatérő székely lakosság van, legutóbb a hazatérők felségélyezésére két tancsmutatást is rendezett. Az első az ifjúsági tagozat rendezte, amelyen 371 pengő és 28 fillér gyűlt össze. A második bált a kispetri zenészek rendezték s összesen 155 pengő folyt be. Mindkét összeget elküldték a Magyar Népi Szövetség kolozsvári

központjához. A község lakossága ezen kívül felajánlott még a hazatérők részére 170 kg. paszulyt, 160 kg. burgonyát, 100 darab tojást, 70 kg. búzalisztet, 70 kg. lörökbuza lisztet és 3 pengőt. A felajánlott terményeket szállítási nehézségek miatt még nem tudták beszállítani.

Kispetri lakossága nem cselekszik eme cselekedetével, de azért ajánlja Kalotaszeg összes falvainak, siessenek termelvényeikkel és filereikkel segíteni a hazatérő székely elhurcolt lakot.

Az Ujságíró Szakszervezet Tisztogató Bizottságának legutóbbi döntései

KOLOZSVÁR, február 23. A kolozsvári hivatásos ujságírók szakszervezetének tisztogató bizottsága legutóbbi ülésén több ujságíró ügyében hozott határozatot.

A bizottság Tis Jacob és Mureşan Florea ujságírókat, a volt Tribuna Ardealului munkatársait, valamint F. Jagamas Ionát, a Világosság munkatársát az ujságírói hivatás gyakorlásának folytatására jogosítottak nyilvánította, minthogy a nevezettek ellen a sajtóban közölt felhívásra vád, feljelentés vagy panasz nem érkezett.

Vartolomei Vasile, a volt Tribuna Ardealului munkatársának ügyében a bizottság megállapította, hogy nevezett 1944 július 1-én átvette a Tribuna Ardealului felelős szerkesztését anélkül, hogy tisztázni igyekezett volna azt a tényt, hogy az előző felelős szerkesztő azért mondott le, mert nem volt hajlandó az Antonescu-rezsim szellemében működni. Vartolomei Vasile ezzel nagyfokú politikai felelőtlenségről tett tanúságot. Saját vallomása szerint a politikától távol tartotta magát, tájékozatlan volt és nem számolt azzal, hogy a szerkesztői változás esetleges politikai következményekkel járhat, viszont a lap semmiben sem tért el az addigi irányvonalától. A bizottság Vartolomei Vasile — hogy hasonló eset a jövőben ne fordulhasson elő — három évi időtartamra eltiltotta attól, hogy politikai lapnál felelős szerkesztői tisztséget betölthessen.

Dánér Lajosnak, az Erdély munkatársának a fasiszmus ideje alatt tanúsított ujságírói működését felmutatott cikkei és az általa szerkesztett időszakos lapok és egyéb sajtótermékek alapján a bizottság nem tartotta a demokrácia szempontjából kifogásolhatónak, viszont a német-olasz tisztizottság mellett működött magyar katonai irodában betöltött hivatalnoki szerepére vonatkozóan nem állt módjában külön vizsgálatot lefolytatni. Dánér Lajos előterjesztette a birtokában lévő hivatalos iratokat, amelyek szerint az ügy más fórumok előtt már tisztázódott. A bizottság ezért a Dánér Lajos ellen beérkezett három, ugyanazon szövegű és utóbbi ténykedésére vonatkozó névtelen feljelentést nem vehette figyelembe és Dánér Lajost az ujságírói tevékenység folytatására jogosítottak nyilvánította.

A kisiparosok munkaváltása

A kolozsvári Ipartestület és a közmunkaváltásot kivető bizottság megegyezése alapján a kisiparosok részére a havi közmunkaváltás megállapítása a szakosztályok által kijelölt szakmai megbízottak jelenlétében szakmánként a következő sorrend szerint történik.

Február 26-án sütők, molnások, mézeskalácsosok, kávéosok, szállodások.

Február 27-én kártyások, kosárfonók, kefekötők, szücsök, kelme- és szobafestők, vegytisztítók.

Február 28-án női szabók.

A többi szakmák idejét később közöljük. A közmunkaváltás megállapítása minden nap reggel fél 9 órától kezdődik Széchenyitér 6. sz. alatt, a második emelet 4-es szobájában. A jelzett napokon a szakma minden egyes tagja jelenjen meg. A közmunkaváltás megállapítása megnevezés esetén is megtörténik. A tárgyaláson a szakma azon tagjai is jelenjenek meg, akik részére a közmunkaváltás megállapítása már megtörtént, de azt a maguk részéről sérelmesnek tartják.

A székely főváros lakossága napközi otthonokat állít fel

MAROSVÁSÁRHELY, február 23. A Magyar Népi Szövetség női csoportja legutóbbi gyűlésén elhatározta, hogy március 1-ig Marosvásárhely területén két bölcsődét és napközi otthont állít fel, hogy a város minden munkásnegyedében legyen egy-egy bölcsőde vagy napközi otthon. Ennek érdekében felszólították a város lakosságát, hogy használt ruhákkal, ágyneművel, edénnyel és élelmiszerekkel járuljon hozzá a napközi otthonok és bölcsődék megszervezéséhez.

Sztalin marsall napiparancsa a 27 éves Vörös Hadsereghez

MOSZKVA, február 23. (Rádió) Sztalin marsall a Vörös Hadsereg megalakításának 27-ik évfordulója alkalmából napiparancsot adott ki. Ez a napiparancs kivonatolva a következőképpen hangzik:

Vörös katonák, tengerészek, altisztek, tisztek, tábornokok! Huszonhét esztendő a Vörös Hadsereg, melyet a nagy Lenin állított föl a haza védelmére a külföldi intervenciók támadók ellen s amely nagyra nőtt a Bolsevik Párt támogatásával. A Vörös Hadsereg dicsőséges utat tett meg, történelmi feladatát becsülettel végezte el s ma mindenekelőtt kedves a szovjet nép számára. A Vörös Hadsereg volt az, amely megvédte az ifjú szovjet államot s megvédte hazánkat a német fasiszták ellen, ezenkívül pedig segítségére sietett az európai népeknek, hogy lerázhassák a fasiszta igát.

A Vörös Hadsereg új történelmi győzelmeivel megszabadította a haza földjét, sokszáz kilométerre visszavonta az ellenséget. A Vörös Hadsereg a háborút Németország földjére vitte át. A szövetséges hadseregekkel együtt a fasiszta Németország hadseregének leverését hamarosan be fogja fejezni. Január folyamán a Vörös Hadsereg az egész arcvonalon — mintegy 1200 kilométeres fronton — hihetetlen erejű csapatot mért az ellenségre. Kelet-Poroszország határáról és Varsótól 270 kilométert nyomultunk előre az Oderaig. Sandomierztől Szilézia szívéig 480 kilométeret törtünk előre. A Vörös Hadseregnek ez a hatalmas előretörése tette lehetővé nyugati szövetségeseinknek, hogy megállítsák a németek offenzíváját, sőt ők maguk indulhassanak támadásra.

A Vörös Hadsereg 1945 januárjában és februárjában, az offenzívá napjaiban, eddig 300 városot, 2400 vasúti állomást s 15.000 kilométer hosszú vasútvonalat foglalt el. 350 ezer német katonát és tisztet ejtett fogságba, mielőtt 800.000 német halott maradt a csatamezőkön. 3000 e-lenséges repülőgépet, 4500 harckocsit és rohamágyút, valamint 12.000 löveget semmisítettünk meg. Lengyelországot és Csehszlovákia egy részét felszabadítottuk. Magyarország nagy részének és Budapestnek az elfoglalásával Hitler utolsó csallósát is arra birtuk, hogy elhagyja őt. Keletporoszország és Szilézia legnagyobb részét elfoglaltuk és utat törtünk Brandenburg és Pomeránia belsőjébe. A németek azzal dicsekedtek, hogy száz esztendő óta egyetlen ellenséges katona sem állott német földön s a német hadsereg mindig külföldön harcolt. Most a Vörös Hadsereg német földön harcol.

Téli offenzívánk bebizonyította, hogy a Vörös Hadsereg mindig új és új erőket tud felvonultatni és egyre nagyobb feladatokat old meg. A Vörös Hadsereg és Vörös Tengerészet katonái és tábornokai nagy felszabadító feladatokat közepette hihetetlen hőstettek csodáit hajtották végre. A Vörös Hadsereg a háború negyedik esztendejében erősebb, mint valaha volt. Jobb a felszerelése, nagyobb a tudása és ügyessége és harcikészsége, mint valaha.

A győzelem közeledik. Ez a győzelem azonban nem jön el magától, nehez harcot kell vívnunk érte és keményen kell dolgoznunk. Az el-

lenség utolsó megmaradt erőit szedi össze a kétségbeesett harcra. Ne feledjétek el, hogy minél jobban közeledik a győzelem, annál erősebbek kell legyenek csapásaink.

A szovjetkormány és a bolsevista párt nevében üdvözlöm a Vörös Hadsereget. Elrendelem, hogy február 23-án, a Vörös Hadsereg fennállásának 27-ik évfordulóján 20 órakor Moszkvában, Leningrádban, Kiebben,

Minszkben, Sztalingrádban, Szebasztopolban, Odeszában, Rígában, Vilnában, Lwowban és Kisenevben 20 ágyulövés ünnepelje a Vörös Hadsereget.

Eljen a győzelmes Vörös Hadsereg!

Eljen a hatalmas Szovjet Haza! Örök dicsőség a honvédelmi háboruban elesett hősöknek!

Halál a német megszállókra!

Lenin a szocialista haza védelméről

A Vörös Hadsereg felállításának 27-ik évfordulója alkalmából különösen nagy érdeklődésre tarthat számot a Kommunista Párt kiadásában Kolozsvárt most magyarul is megjelent kis könyv, mely Leninnek a szocialista haza védelméről szóló tanítását foglalja össze. A könyvecske szerzője nem kisebb ember, mint Kalinin, a Szovjetunió államelnöke.

A könyv éppen arra a sokak előtt még ma is talányos kérdésre ad választ, hogy mi adja azt a történelemben páratlan akaratot, lendületet és körültekintő előrelátást, ragyogó katonai tudást és kitűnő politikai érzéket, amivel a Szovjetunió népei az októberi forradalom győzelmétől kezdve szakadatlanul a szocialista haza védelmére készültek s a védekezésből hogyan mentek át a kellő pillanatban, az előzőlő németekkel szemben, támadásba? S mi magyarázza, hogy a szocialista haza védői győzelemről győzelemre haladva, ma már Berlin kapuit döngetik?

Kalinin tanulmánya a Szovjetunió megrohanásának huszadik hónapjában íródott s már akkor előrelátta és felsorolta azokat az okokat, melyek át fogják alakítani a németek látszólagos győzelmeit valóságos és megsemmisítő vereségekbe. Hogy érte el ezt a célt a csodálatos szovjet hadsereg és még csodálatosabb szovjet hadvezetés?

A válasz hihetetlenül egyszerű. Kalinin tanulmányától kiderül, hogy a népek történelmének nevezett Oroszország a munkásság és a parasztság győztes októberi forradalmával Lenin vezetés alatt egyszerre a népek szabad hazájává változott át. Attól a perctől kezdve minden támadásról, amelyet a Szovjetunió ellen indítottak, a Szovjetunió népei tudtak, hogy az csakis az orosz paraszt birtokába került föld ellen, a munkások üzemi tanácsainak vezetése alá jutott gyárak, a felszabadult nemzetiségek, az egyenjogúságot nyert nők ellen s a dolgozó ifjúság millióitól birtokba vett és folyton szaporított iskolák, könyvtárak, muzeumok és meglepő újításokat, felfedezéseket eredményező tudományos intézetek ellen irányul.

A támadás célja annál világosabb volt a Szovjetunió népei előtt, mikor a német nácik rontottak rájuk, hiszen a német császári hadak hasonló módon rohanták meg őket s pusztították végig Ukrajnát a győztes orosz forradalom idején is. Jól emlékeztek, milyen rabló, kegyetlen mohósággal estek neki emberéletnek és minden elmozdítható tárgynak, ami a kezük ügyébe került.

S ha nem emlékeztek volna vissza, emlékezteti őket Lenin! Kalinin tömör tanulmánya is csupa emlékeztetés, csupa Lenin-től vett idézet, gondosan csoportosított lenini megállapítások általában a háborúk okairól és természetéről s a polgárháború idejéből. Az ebből az időből vett példák a mai háborúval sok-sok tanulságos hasonlatosságot mutatnak. Kalinin ezeket a tanulságokat elemzi és alkalmazza a mára kitűnő politikai érzékkel.

Szomjasan érünk tanulmánya végére. Felgerjed bennünk a vágy, hogy az izelítőül kapott idézetek után végre már nekiülhessünk a nagy szellemi lakomának: Lenin összes műveinek. S hogy az olyanokkal, akik Lenin-től még semmit sem olvastak, legalább Kalinin tanulmányát megkiváncsoltuk, befejezésül hadd idézzük Kalinin könyvéből, hogyan elemzi Lenin tanításaival a háború és a szocialista honvédelem lényegét:

„A háború igazi lényege például az idegen nemzeti iga megdöntésére irányul, akkor a háború haladó szellemű az elnyomott nép vagy állam részére. Ha a háború célja a gyarmatok felosztása, idegen népek kirablása (ilyen volt az 1914—18-as háború), akkor a haza védelméről szóló frázis nem más, mint a népek teljes becsapása.”

És mi más volt — kérdezzük ma — a Hitler-től és cinkosaitól hangoztatott hazavédelem, ha nem a világtörténelem legarcátlanabb és legborzalmasabb kimenetelű magsága! És mi más az a háború, amit most a Vörös Hadsereg és a mellé állt népek vívnak, ha nem a legszentebb hazavédelem!

Nagy István

Észak-erdély odaadó támogatásáról biztosítja a megtámadott bukaresti munkásságot

KOLOZSVAR, február 23. Mint jelentetük, az Országos Demokrata Arcvonal észak-erdélyi Végrehajító Bizottsága a romániai események hatására táviratban fordult I. Minály királyhoz, feltárva az országos sérelmeket. Ugyanakkor a bizottság táviratot küldött az ODA Központi Bizottságának is Luka László címére. A távirat szövege a következő:

Az Országos Demokrata Arcvonal ez év február 12—16 között a történelmi pártok részvételével rendezett észak-erdélyi konferenciáján megválasztott észak-erdélyi Végre-

hajító Bizottság felháborodását fejezi ki a Rădescu tábornok vezetése alatt álló reakciós elemek kihívó magatartásával szemben és tiltakozik az ellen, hogy a hadsereget a nép ellen vezényeljék. A legteljesebb odaadó támogatásáról biztosítja az ODA vezetését, bizván abban, hogy programját megvalósítja és kormányát az ország élére állítja. Egyedül ez a kormány biztosíthatja a szabad és demokratikus Románia alapjainak megerősítését.

Gheorghe Apostol barátunk és más munkástestvérek megtámadása

fájdalommal és felháborodással töltött el s arra indított, hogy Ofel-sége címére tiltakozó táviratot küldjünk, megbélyegezve a reakció kihívó tetteit és ugyanakkor példás büntetést kérve a tettesek ellen.

Az ODA észak-erdélyi Végrehajító Bizottsága fáradságot nem ismerve küzdeni fog a reakció megdöntéséért és az igazi demokrata kormányzás megvalósításáért.

Az ODA észak-erdélyi Végrehajító Bizottsága

Kulturházat avattak a dévai csángók

DÉVA, február 23. A Kommunista Ifjak Szövetségének közreműködésével ünnepi műsor keretében felavatták a Magyar Népi Szövetség dévai székházát. A nagy nehézségek árán létrehozott székházban nagy siker mellett előadták az „Ostoba” című egyfelvonásost, majd szavalatok következtek. Az ünnepély magyar és román szónokai kultur munkára és harca hívták fel az ifjúságot az ország újjáépítéséért és a demokratikus kibontakozást gáncsoló reakciós elemek ellen. A nagyszerű előadást reggelig tartó tánc zárta be.

Szigoru pénzbüntetéssel és internálással sújtják a dohánycsempészeket

A pénzügyigazgatóság közleménye

KOLOZSVAR, február 23. A pénzügyigazgatóság ellenőrző közegei által megállapította, hogy Kolozsvár város területén engedéllyel nem rendelkező személyek dohánytermékeket és leveles dohányt árusítanak, annak ellenére, hogy a dohány monopoliák s így ennek termelése, feldolgozása és árusítása csak kincstári ellenőrzés vagy engedélyezés mellett lehetséges.

A pénzügyigazgatóság szigorúan elrendelte, hogy a pénzügyőrség közegei a jövőben az engedéllyel nem rendelkező elárusítóktól a dohánytermékeket kobozzák el és alkalmazkazzák a törvényben előírt legmagasabb pénzbüntetést is. A leveles dohány árusítása, csempészesnek számít, ezért ennek büntetése szigorúbb s az elkobzás és pénzbüntetés veszélyén kívül maga után vonja a kihágás elkövetőinek közmunkára való küldését is. Alapos gyanú esetén a leveles dohány felkutatása végett a pénzügyőrség a törvényben megengedett módon házkutatásokat is fogatosít.

A pénzügyigazgatóság felhívja mindazokat, akiknek birtokában leveles dohány van, hogy azt a közlemény megjelenésétől számított 48 órán belül szolgáltatassa be a kolozsvári dohánygyárba, ahol azt a megállapított áron beváltják.

A pénzügyigazgatóság

Kiszabadították a németekként elvitt fogarasi magyarokat

FOGARAS, február 23. A német-származású román állampolgárok munkaszolgálatra vitele alkalmával a sárkányi 62. munkaszolgálatba besoroztak huszonnégy németnevet, de magyar anyanyelvű férfit is. A Magyar Népi Szövetség fogarasi szervezete közbenjárta a 62. munkaszolgálatnál, amelynek demokrata érzelmi parancsnoka, Rădulescu Constantin őrnagy, utasította is tisztjeit, hogy azonnal készítsenek táblázatot az elvitt magyarokról.

A MNSZ háromtagú küldöttsége a táblázat alapján megjelent a szovjet parancsnoknál, aki szívélyesen hozzájárult a kérdéshez, hogy a sárkányi munkatáborba beszállított huszonnégy magyar beszerezhesse igazoló okmányait. Az igazolásnál a MNSZ tagsági könyvecske bizonyult a legjobb igazolványnak.

A magyar munkaszolgálatosokat azonnal hazabocsátották.

A Városi Színház műsora:

Február 24-én, szombaton 4 órakor:
Bajadér.
Február 25-én, vasárnap 10 órakor:
A Vörös Hadsereg napja. (Ünnepély.)
Február 25-én, vasárnap 2 órakor:
Csokos asszony.
Február 25-én, vasárnap 5 órakor:
Bajadér.

